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Παρουσιάστηκε το σχέδιο νόμου «Ολοκληρωμένη
Θαλάσσια Πολιτική στο Νησιωτικό Χώρο και
λοιπές διατάξεις»

2020/06/10 20:46 στην κατηγορία ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Τους βασικούς άξονες του σχεδίου νόμου για μία «Ολοκληρωμένη Θαλάσσια Πολιτική
στο Νησιωτικό Χώρο και λοιπές διατάξεις», παρουσίασε μέσω τηλεσυνέντευξης
Τύπου ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Γιάννης Πλακιωτάκης,
τονίζοντας ότι «η βασική τομή του συγκεκριμένου νομοσχεδίου είναι ότι
θεσμοθετείται για πρώτη φορά στην Ελλάδα, η υποχρέωση του κράτους για
κατάρτιση ολοκληρωμένης νησιωτικής πολιτικής».

Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά ο κ. Πλακιωτάκης, «Παρουσιάζουμε ένα πραγματικά
καινοτόμο νομοσχέδιο, ένα νομοσχέδιο τομή στα θέματα νησιωτικότητας και
ευρύτερα στα ζητήματα νησιωτικής πολιτικής», επισημαίνοντας ότι το νομοσχέδιο
αυτό είναι προϊόν συστηματικού διαλόγου που έγινε με όλους τους εμπλεκόμενους
φορείς.

https://www.facebook.com/plakiotakis/videos/568458130765392/?t=1

«Εμείς», είπε ο κ. Πλακιωτάκης, «πάμε να δημιουργήσουμε το πλαίσιο στρατηγικής»,
προσθέτοντας ότι: «Οι αποσπασματικές παρεμβάσεις δίνουν τη θέση τους σε μία
ολιστική προσέγγιση σε θέματα νησιωτικής και θαλάσσιας οικονομίας. Με τον τρόπο
αυτό», συνέχισε, «μεγιστοποιούμε τα οφέλη, αφού καλύπτεται το σύνολο του
νησιωτικού χώρου και διασφαλίζεται και η αποτελεσματικότητα αφού η νέα
προσέγγιση στηρίζεται στην πλήρη μελέτη των δεδομένων και των δυνατοτήτων των
νησιών μας.

Επίσης», κατέληξε, «προσδιορίζονται συγκεκριμένα χρηματοδοτικά εργαλεία για να
πάρει σάρκα και οστά η υλοποίηση της συγκεκριμένης νησιωτικής πολιτικής».

Η στόχευση του νομοσχεδίου
Σύμφωνα με το υπουργείο Ναυτιλίας, μέσω του προτεινόμενου νομοσχεδίου εισάγεται
η υποχρέωση για κατάρτιση της Εθνικής Στρατηγικής για την «Ολοκληρωμένη
Θαλάσσια Πολιτική στο Νησιωτικό Χώρο».

https://www.facebook.com/plakiotakis/videos/568458130765392/?t=1


Η Εθνική Στρατηγική περιλαμβάνει σαφείς και μετρήσιμους δείκτες – στόχους τόσο
στο εθνικό όσο και στο περιφερειακό επίπεδο, συγκεκριμένες πολιτικές περιφερειακής
ανάπτυξης και αναφέρεται στο σύνολο των διαθέσιμων πόρων που μπορούν να
αξιοποιηθούν για το σκοπό αυτό.

Η θεσμοθέτηση της Νησιωτικής Πολιτικής αποτελεί μέρος του Εθνικού
Προγράμματος Μεταρρυθμίσεων «Ελλάδα Μπροστά» και συστατικό στοιχείο του
Στρατηγικού Πλάνου του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής,
τεκμηριώνοντας την απόφασή της Κυβέρνησης για:

-αξιοποίηση των αναπτυξιακών προοπτικών των νησιών μας και

-ανάληψη ειδικής μέριμνας για την οικονομική, κοινωνική και εδαφική συνοχή του
νησιωτικού χώρου, υπό το πρίσμα της Θαλάσσιας Οικονομίας.

Μεταξύ των βασικών αρχών της νέου θεσμικού πλαισίου συγκαταλέγονται:

-η διασφάλιση της διακριτής αντιμετώπισης των μικρών και πολύ μικρών νησιών με
υιοθέτηση ειδικών προγραμμάτων,

-η άσκηση ειδικής αναπτυξιακής πολιτικής για τα νησιά,

-ενίσχυση κοινοβουλευτικού έργου και παρουσίας στην αρμόδια επιτροπή,

-η υιοθέτηση Ειδικών Προγραμμάτων για τομεακές πολιτικές στο νησιωτικό χώρο.

Μέσα αποτελεσματικής διακυβέρνησης

Μέσα από το νομοσχέδιο προτείνεται η ουσιαστική ενεργοποίηση του Κράτους και
αναβάθμιση του εποπτικού ρόλου του Υπ. Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής για
την προώθηση του στόχου της «νησιωτικής συνοχής», ιδίως ως προς τους τομείς
πολιτικής που σχετίζονται με τις καθοριστικές αρμοδιότητες του. Βασικές
καιτονομίες που εισάγονται είναι:

-Ετήσια ‘Έκθεση Αξιολόγησης Πολιτικών στο Νησιωτικό Χώρο. 

Μέχρι την 31η Μαρτίου εκάστου έτους το Συμβούλιο Νησιωτικής Πολιτικής
συντάσσει και υποβάλει στον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής έκθεση
αξιολόγησης και αποτίμησης αποτελεσμάτων και επιπτώσεων των πολιτικών που
εφαρμόστηκαν στο νησιωτικό χώρο κατά το αμέσως προηγούμενο έτος. Η έκθεση
παρουσιάζεται από τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής στην αρμόδια
Επιτροπή της Βουλής των Ελλήνων εντός του πρώτου εξαμήνου εκάστου έτους.

-Εθνικό Μητρώο Φορέων Θαλάσσιας Οικονομίας. 



Εγκαθίσταται στη Γενική Γραμματεία Αιγαίου και Νησιωτικής Πολιτικής του
Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Εθνικό Μητρώο Φορέων Θαλάσσιας
Οικονομίας, στο οποίο δύνανται να εγγραφούν φορείς που δραστηριοποιούνται στους
τομείς που σχετίζονται με την Εθνική Στρατηγική.

Η εγγραφή των ως άνω φορέων στο Μητρώο έχει ως σκοπό την προώθηση της
Εθνικής Στρατηγικής, καθώς και τη χαρτογράφηση και το συντονισμό των
εγγεγραμμένων φορέων, ιδίως στα πεδία της θαλάσσιας οικονομίας και ανάπτυξης,
της Γαλάζιας Οικονομίας και της νησιωτικότητας.

-Ειδικό Πρόγραμμα Θεσμικής Ενδυνάμωσης Φορέων της Θαλάσσιας 
Οικονομίας. 

Θεσπίζεται ειδικό πρόγραμμα χρηματοδότησης, στο οποίο εντάσσονται δράσεις,
μελέτες και ενέργειες για τη θεσμική ενδυνάμωση των φορέων της θαλάσσιας
οικονομίας.

Το Πρόγραμμα Θεσμικής Ενδυνάμωσης αφορά κυρίως τη χρηματοδότηση ερευνών –
μελετών για τη συστηματική παρακολούθηση της αγοράς και την ανάπτυξη επαρκώς
τεκμηριωμένων προτάσεων στο πλαίσιο συμμετοχής σε διαβουλεύσεις ή/ και
εισηγήσεις επί του περιεχομένου της Εθνικής Στρατηγικής.

-Πλατφόρμα Ενιαίας Παρακολούθησης και Τεκμηρίωσης στους τομείς της 
Εθνικής Στρατηγικής. 

Δημιουργείται υποδομή υπό μορφή πληροφοριακού συστήματος ως μηχανισμός
παρακολούθησης και τεκμηρίωσης δεδομένων που συμβάλουν στη λήψη αποφάσεων
ή/και τη διαχείριση γνώσης στα πεδία της Εθνικής Στρατηγικής, καθώς και παροχής
πληροφόρησης σε σχέση με τα δεδομένα αυτά υπο μορφή Sharing Knowledge
Platform).

Η Πλατφόρμα Ενιαίας Παρακολούθησης και Τεκμηρίωσης διαθέτει συνεκτική και
λειτουργική αρχιτεκτονική και συμβάλλει στην αναβάθμιση των ειδικών στόχων της
Εθνικής Στρατηγικής και στο στρατηγικό και επιχειρησιακό συντονισμό των δομών
και υπηρεσιών του Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.


